

一次手术为保存生育力上“双保险”

本报讯 (记者常娟 通讯员董方莉 姚桂东)7月18日,记者从郑州大学第一附属医院(以下简称郑大一附院)生殖与遗传专科医院获悉,该院为一名乳腺癌患者小霞(化名)在冻存卵巢组织时,同时进行了卵巢内未成熟卵母细胞吸取、体外培养成熟及授精,实现了“卵巢组织冻存+胚胎冻存”生育力保存“双保险”。

小霞今年30岁,已生育1个孩子,1周前体检时发现右侧乳腺有一个直径约5厘米的肿块,活检病理结果显示:右乳浸润性乳腺癌。

郑大一附院生殖与遗传专科

癌,伴乳腺导管内原位癌。因乳腺肿块较大,当地医院乳腺外科专家建议她先行多疗程化疗,待乳腺肿块缩小后再进行手术治疗。但得知化疗药物可能对卵巢功能产生破坏,以后可能无法再生育时,小霞更加沮丧。虽然已生育一子,但小霞非常希望能生育第二个孩子。

经当地医院乳腺科专家推荐,小霞来到郑大一附院生殖与遗传专科医院进行生育力保存。此时,距离化疗时间仅剩一周,最合适的生育力保存方式为卵巢组织冻存。

医院专家为小霞进行了相关检查,阴道彩超及激素水平检查结果显示:左右卵巢内窦状卵泡数均为6个,卵巢功能尚正常。郑大一附院生殖与遗传专科医院紧急组织了由生殖医学临床及胚胎实验室专家、乳腺科专家、肿瘤科专家组成的多学科会诊,对小霞病情进行了详尽分析。考虑到小霞乳腺肿块未切除、促排卵可能导致疾病恶化,且距化疗时间仅剩一周,最合适的生育力保存方式为卵巢组织冻存。

为使小霞以后的生育多一份

保障,参与多学科会诊的专家建议,为小霞吸取并切除卵巢内的未成熟卵母细胞进行体外培养,成熟后进行授精,若有胚胎形成可同时冻存胚胎。郑大一附院生殖与遗传专科医院临床及胚胎实验室专家在术前进行周密的准备及安排。小霞的卵巢组织切除、处理及冻存都非常顺利,同时专家成功取出6枚未成熟卵母细胞,体外培养成熟4枚,在授精后获得了可冷冻的优质胚胎。最终,医务人员为小霞同时冻存了卵巢组织及胚胎,一次手术为保存生育力上了“双保险”。

据了解,随着恶性肿瘤治疗手段的进步,患者生存率得到了提高,但放疗、化疗等手段在疾病治疗的同时,会对卵巢或睾丸功能产生严重的损伤甚至导致功能衰竭,最终使患者丧失生育能力。卵巢组织冻存移植技术、胚胎冻存技术是保护与保存生育力的解决途径之一。日前,郑大一附院获批成为全国首批24家生育力保护与保存临床分中心之一,将帮助更多的有医学指征的癌症患者在疾病治愈后,实现当父母的梦想。

TMVR为多项手术禁忌证患者解决难题

本报讯 (记者冯金灿 通讯员李红)近日,河南省胸科医院多学科专家成功为一位67岁患者实施经导管二尖瓣置换术(TMVR)。这是省内首例,也是全国第三例TMVR。

2年前,患者活动时出现胸闷、气短等不适症状,休息后好转,未进行诊疗;随后,上述症状间断发作,并呈进行性加重,一个

月前症状进一步加重,伴有夜间阵发性呼吸困难,在当地医院检查发现二尖瓣重度反流,反流面积达16.3平方厘米;三尖瓣中度反流,反流面积达7.4平方厘米;还有严重的肺部疾病,且体重

偏轻。

该院心血管外科八病区(大血管病区)主任张力接诊时,患者出现胸闷、呼吸困难等症状,并伴大汗、乏力,持续不能缓解。张力意识到这是急性左心力衰竭,立刻指挥抢救,经及时检查和给药吸氧治疗后,患者脱离生命危险。

张力进一步检查发现,患者患有冠心病、二尖瓣重度反流,反流面积达16.3平方厘米;三尖瓣中度反流,反流面积达7.4平方厘米;还有严重的肺部疾病,且体重

导致左心室舒张期容量超负荷,中度以上二尖瓣反流将显著增加患者心力衰竭、房颤、卒中及死亡风险。

TMVR是将人工瓣膜在体外压缩,装载至输送系统,沿患者血管路径或心尖途径送达二尖瓣瓣环处,然后释放在二尖瓣瓣环内以代替病变的瓣膜。这位患者的二尖瓣病理结构特点适合TMVR。

目前, TMVR还在临床试验阶段,只在外省知名医院成功实施过2例。在进行多学科会诊过程中,袁义强、张力和该院多学科

专家就手术指征、手术禁忌进行讨论后认为,为患者实施该介入手术没有明显的手术禁忌,患者符合入选标准。

手术当天,在复旦大学附属中山医院超声医学科专家李伟的协助下,袁义强与多学科专家共同为患者实施了TMVR。术后,专家对患者进行超声检查,检查结果显示:二尖瓣无反流、无瓣周漏。随即,患者被转至心外重症监护室;术后第3天,转回普通病房,其胸闷、心慌、呼吸困难等不适症状都消失了。日前,患者已康复出院。

郑州仁济医院微创外科中心挂牌运行

本报讯 (记者杨须 通讯员苗鸿伟 赵贺阳)近日,郑州仁济医院微创外科中心正式开科运行。

郑州仁济医院院长侯建玺说,微创外科中心暨颈肩腰腿痛一体化治疗中心的开科为医院的微创外科发展奠定了良好的基础。

据悉,微创外科是通过微小创伤或微小入路,将特殊器械、物理能量或化学药剂送入体内,完成对人体内病变、畸形、创伤的灭活、切除、修复或重建等外科手术操作,以达到治疗的目的,具有手术时间短、切口小、疼痛轻、恢复快,手术并发症少和复发率低等特点。郑州仁济医院微创外科中心是以关节脊柱外科、神

经外科、普外科为基础的微创外科,集血管介入治疗、胸外科、泌尿外科和肛肠外科为一体的综合性科室;拥有手术机器人、进口关节镜、腹腔镜、椎间盘镜、高频电刀等先进诊疗设备;设置床位84张,可开展三级医院关节脊柱、普通外科、血管外科等科室所开展的各种诊断、治疗措施及手术。

郑州仁济医院微创外科中心将以“外科治疗微创化、微创技术智能化、创伤康复快速化”为宗旨,以“功成不必在我,功成必定有我”的态度,努力加强科室建设和人才队伍建设,不断提升医疗服务水平和质量,以优质、专业的医疗服务为群众健康保驾护航。



(上接第1版)

在实践技能培训中,郑州营养基地采取小班集中授课、案例分析、示教观摩、现场调查、小组讨论、实践操作等方式进行;课程内容涵盖膳食调查、体格测量、综合评估、健康烹饪和食谱配餐设计、健康宣传、营养不良改善、慢性病防治和合理膳食指导等。同时,郑州营养基地还组织学员课后在医院营养健康食堂进行烹饪实操,全面检验学员的学习成果。

在新乡营养基地,基地负责人、新乡医学院第一附属医院副主任营养师冉君花介绍:“我们基地的授课老师均具备营养健康食堂

管理经验,能够在带教时应用实例,将课程内容与营养健康食堂有机结合。”

新乡营养基地创新教学方法,探索培训模式,让学员在实践技能培训中学有所获、学有所用。在膳食调查内容授课中,新乡营养基地将记账法、称重法的理论知识与营养健康食堂的出入库系统、刷卡系统相结合,评估就餐人群的膳食模式,计算油、盐、糖的人均摄入量;在食谱配餐设计授课中,学员可以通过营养健康食堂的带量食谱,学习如何进行合理搭配;在健康宣传教育授课中,学员可以通过观看营养健康食堂的宣传材料进行直观

学习。通过实地参观营养健康食堂,学员可以深入了解营养健康食堂建设的内涵,在将来的工作中,学以致用,创建本单位的营养健康食堂。

健康中国,营养先行。举办营养指导员能力提升培训,是河南省卫生健康委统筹推进《国民营养计划(2017~2030年)》和《健康中国行动(2019~2030年)》的合理膳食行动实施的一项重要举措。2022年,河南省营养指导员能力提升培训的首批学员中的520名学员完成了线下培训工作。今年,河南省营养指导员能力提升培训已启动第二批1000人的线上学习工作。



↑7月13日,在开封市鼓楼区一家商店,卫生监督员检查卫生情况。连日来,开封市鼓楼区卫生监督所开展文旅市场品质“大整治 大提升”专项行动,对辖区“三小场所”进行“拉网式”排查,推进文旅强区建设,巩固文旅产业“柱石”地位,全面提升鼓楼区文旅市场品质。

张治平 李国梅/摄

各地简讯

肿瘤放疗利器 TOMO落户新乡

本报讯 (通讯员刘斌 希郭升)7月14日上午,由新乡市医学会主办,新乡医学院第一附属医院承办的第四代螺旋断层放疗治疗系统(TOMO)开机仪式暨新乡市医学会第二届放射治疗学专业委员会成立大会举行。

TOMO作为目前世界上高端先进的放疗治疗设备之一,在肿瘤治疗方面具有独特优势。河南省首台第四代TOMO落地新乡医学院第一附属医院,在新乡市乃至河南省肿瘤精准放疗史上具有革命性里程碑意义,也是新乡医学院第一附属医院着力打造一流医学学科、一流医疗服务,推进河南省卫生健康事业高质量发展的重举措。

近年来,新乡医学院第一附属医院积极拓展国内医疗领域新前沿阵地,先后引进豫北首台PET-CT(正电子发射计算机断层显像)、第四代达芬奇机器人等一系列先进高端设备。该院TOMO的开机,将极大提升肿瘤精准放疗水平,对实现肿瘤的精细化、高效化、专业化治疗起到重大推动作用,有力推动豫北地区乃至河南省肿瘤诊治水平的提升。

洛阳市宫颈癌防治中心成立

本报讯 (记者刘永胜 通讯员刘冰 赵姐)7月18日,洛阳市宫颈癌防治中心在洛阳市妇幼保健院成立,15个县(市、区)“宫颈癌科普教育基地”也同时授牌,全市宫颈癌防治一体化建设开启新征程。

宫颈癌是我国女性发病率及死亡率较高的妇科恶性肿瘤之一,是唯一一个病因明确、可以预防、能基本消灭的癌症。目前,从战略上看,宫颈癌防治三级体系主要包括:疫苗接种、定期筛查、尽早治疗。近年来,洛阳市稳步推进妇女“两癌”(宫颈癌和乳腺癌)筛查工作,建立了多元立体的宫颈癌防治体系,促进宫颈癌早诊早治,群众健康素养逐步提升。此次洛阳市宫颈癌防治中心的成立是推动全市宫颈癌防治工作再上新台阶的关键一步。

洛阳市宫颈癌防治中心的成立和15个县(市、区)“宫颈癌科普教育基地”揭牌后,将通过远程会诊、阴道镜信息互通、数据共享,形成联盟协同、上下联动,有力推动优质医疗资源下沉,有效带动基层医疗卫生机构的学科建设和能力提升,提升洛阳市宫颈癌预防、临床诊疗、科学研究整体水平。

←7月13日,在鹤壁市人民医院,领导班子成员为职工送解暑物品。当天,鹤壁市人民医院工会为践行院党委以职工为核心的“三心”理念,开展了以“关爱职工、夏送清凉”为主题的慰问活动。

王平 原艳 韩振华/摄



↑7月12日,在泌阳县高邑镇卫生院,医务人员为群众体检。当天,驻马店市第一人民医院组织医疗专家队开展送医送药义诊活动,满足基层群众诊疗需求。

丁宏伟 邢小宝/摄

信阳市中心医院通过三甲复审

本报讯 (记者王明杰 通讯员余安琪)7月15日,河南省卫生健康委、信阳市委市政府及信阳市卫生健康委发布通知,信阳市中心医院通过国家三级甲等(以下简称三甲)综合医院评审。

据介绍,信阳市中心医院自2017年通过国家等级评审成为三甲医院后,此次又以高分通过三甲综合医院复审,这是信阳市中心医院全体员工又一次向群众交出的满意答卷。

2021年3月,信阳市中心医院正式启动三甲综合医院复审

工作。在河南省卫生健康委、信阳市委市政府及信阳市卫生健康委的大力支持下,信阳市中心医院秉承“以评促建、以评促改、评建并举、重在内涵”的理念,紧紧围绕“质量、安全、服务、管理、绩效”五大核心,高标准、找差距、补短板,对各项工作进行再提升、再强化、再落实,切实做到“三甲工作日常化、日常工作三甲化”;严格按照评审标准和要求,以三甲综合医院复审为契机和抓手,全

体动员、全员参与、全力以赴,在全院营造出了“心中有三甲、目标是三甲、行动为三甲”的工作氛围,把等级评审工作与日常工作有机融合,将持续改进理念贯穿于各项工作之中,不断提高医疗质量与安全,提升医院管理水平,努力让患者得到优质的医疗服务。

7月2日,信阳市中心医院迎来了省评审专家的现场验收。验收期间,各专业组评审专家深入临床一线、医技及行政后勤科室,通过数据核查、查阅资料、现场检查、综合演练等

方式,对医院的管理、医疗、医技、药事、院感、护理等各项工作,进行了全面的检查和指导,对取得的成绩和亮点给予了充分肯定,同时提出了意见和建议。

信阳市中心医院相关负责人表示,此次三甲综合医院复审是对医院各项工作的又一次大检阅,是强化医院内涵建设、提升管理能力的又一次大促进,更是省市各级主管部门对医院高质量发展的关心和希冀。三甲综合医院复审的顺利通过,为医院过去几年的发展作出了肯定的评价,同时也开启了医院持续奋斗的新篇章。

未来的征程上,信阳市中心医院将进一步贯彻落实三甲综合医院复审的宗旨要义,以更高标准、更严要求,持续加大医院内涵建设力度,加快建设规范、精准、卓越的临床科研型医院和高水平区域医疗中心,推动医院在高质量发展道路上行稳致远,更进一步。